РАЗЪЯСНЕНИЯ 
о порядке заключения договоров (контрактов) возмездного оказания услуг (выполнения работ)
1. 
Договор возмездного оказания услуг (выполнения работ), в соответствие с частью 3 статьи 421 Гражданского кодекса РФ, является смешанным договором. 


К отношениям сторон по смешанному договору применяются в соответствующих частях правила о договорах, элементы которых содержатся в смешанном договоре, если иное не вытекает из соглашения сторон или существа смешанного договора.


Данные обстоятельства связаны с тем, что ФБУ «Кузбасский ЦСМ», исходя из уставных целей и задач и определенных полномочий, подтверждаемых лицензиями и аккредитацией, вправе выполнять работы и оказывать услуги в сфере обеспечения единства измерений, контроля качества и безопасности продукции, информационных услуг.
2. 
Предмет договора, в соответствие с видами, указанными в пункте 1 настоящих разъяснений, определяется в соответствующем приложении к договору.

3. 
Заказчик может самостоятельно сформировать проект договора оказания услуг (выполнения работ), путем заполнения формы договора и форм приложений к договору, размещенных на сайте ФБУ «Кузбасский ЦСМ» www.kuzcsm.ru, или представить собственную редакцию договора.

4. 
При несогласии с теми или иными условиями договора, предложение своей редакции Заказчик может разместить в приложении к договору в разделе «Дополнительные условия». 
5. 
До составления протокола разногласий к договору просим внимательно ознакомиться с пунктом 4 настоящих разъяснений, а также с разделом «Основные причины отказа в согласовании разногласий».
6. 
После формирования договора и приложений к нему, Заказчик направляет договор в ФБУ «Кузбасский ЦСМ» для согласования и подписания. 

7. 
В целях решения вопросов, связанных с изменением сроков оплаты услуг (работ) Заказчик может вместе с предложением таких изменений направить в адрес ФБУ «Кузбасский ЦСМ» свои предложения о способах обеспечения исполнения обязательств. 

8. 
В отношение организаций, финансируемых из соответствующего бюджета, оплата по договору предусматривается в соответствие с требованиями действующего законодательства РФ. 

9. 
При необходимости формирования комплекта копий учредительных, регистрационных и разрешительных документов, Заказчик может ознакомиться с ними в разделе «Учредительные, регистрационные и разрешительные документы» или направить в адрес ФБУ «Кузбасский ЦСМ» соответствующий запрос о предоставлении таких документов.
Основные причины отказа в согласовании разногласий 

	№ п/п
	Предложения Заказчика
	Причины отказа

	1
	Изменение условий договора после фактического заключения договора. 
	Предложение заключить договор на условиях ФБУ «Кузбасский ЦСМ» является офертой (ст. 435 ГК РФ).

Подписание договора Заказчиком на предлагаемых условиях является акцептом, т.е. полным и безоговорочным ответом о принятии оферты (ст. 438 ГК РФ). 

При таких обстоятельствах, подписание протокола разногласий к договору, который уже заключен сторонами, недопустимо, а вопрос о возможном изменении его условий должен решаться на условиях заключения дополнительных соглашений.

	2
	Изменение условий договора после фактического окончания срока действия договора или его исполнения.
	Прекращение обязательств допускается по основаниям главы 25 Гражданского кодекса РФ.

Изменение прекращенных обязательств законом не допускается.

	3
	Представленный протокол разногласий к договору не подписан уполномоченным лицом инициатора таких разногласий.
	Согласно ст. 443. ГК РФ ответ о согласии заключить договор на иных условиях, чем предложено в оферте, не является акцептом.

Такой ответ признается отказом от акцепта и в то же время новой офертой.

Офертой, в силу ст. 435 ГК РФ, признается адресованное одному или нескольким конкретным лицам предложение, которое достаточно определенно и выражает намерение лица, сделавшего предложение, считать себя заключившим договор с адресатом, которым будет принято предложение.

По правилам ст. 53 ГК РФ, юридические лица приобретают гражданские права и принимают на себя гражданские обязанности через свои органы, действующие в соответствии с законом, иными правовыми актами и учредительными документами. 

Таким образом, отсутствие в протоколе разногласий подписи уполномоченного лица инициатора разногласий не позволяет рассматривать такой протокол в качестве предложения заключения договора на новых условиях.

	4
	Включение прейскуранта цен в качестве приложения к договору.
	Прейскурант цен на работы и услуги ФБУ «Кузбасский ЦСМ» разрабатывается на основании нормативных и руководящих документов Ростехрегулирования, Минфина РФ и иных органов исполнительной власти РФ и действует в отношении указанных в нем видов и типов средств измерений, видов работ и услуг вне зависимости от форм собственности и организационно-правовых форм контрагентов. Его отнесение к приложению договора требует применения тех же правил согласования, что и заключаемый договор, что создает вероятность его изменения, ставя, тем самым, в неравные условия доступа к услугам (работам), оказываемым ФБУ «Кузбасский ЦСМ», иных контрагентов, что недопустимо в силу требований действующего законодательства РФ. 

	5
	Изменение сроков оплаты услуг (работ).
	Основной причиной отказа является необоснованное предложение изменения таких условий.
Предоставление льгот по оплате работ в виде отсрочки платежей может повлечь недофинансирование учреждения, что, в свою очередь, нарушит баланс обеспечения исполнения обязательств и существенно затруднит сохранение приемлемого, в современных условиях, режима функционирования ФБУ «Кузбасский ЦСМ».

Вместе с тем, политикой организации взаимодействия ФБУ «Кузбасский ЦСМ» с организациями и индивидуальными предпринимателями по вопросам согласования условий договоров предусматривается рассмотрение и оценка любых предложений контрагентов, исходя из основных принципов планирования деятельности, сложившейся практики взаимоотношений, в том числе исполнения финансовых обязательств, а также объема и способов обеспечения исполнения обязательств. 

	6
	Изменение условий о моменте исполнения финансовых обязательств «с момента списания средств со счета плательщика».
	Как установлено ст. 309 Гражданского кодекса РФ, обязательства должны исполняться надлежащим образом в соответствии с условиями обязательства и требованиями закона, иных правовых актов, а при отсутствии таких условий и требований - в соответствии с обычаями делового оборота или иными обычно предъявляемыми требованиями.

Статьей 316 ГК РФ предусмотрено, что, если место исполнения не определено законом, иными правовыми актами или договором, не явствует из обычаев делового оборота или существа обязательства, исполнение по денежному обязательству должно быть произведено в месте нахождения юридического лица.

В соответствии с п. 1 ст. 845 ГК РФ по договору банковского счета банк обязуется принимать и зачислять поступающие на счет, открытый клиенту (владельцу счета), денежные средства, выполнять распоряжения клиента о перечислении и выдаче соответствующих сумм со счета и проведении других операций по счету.

В п. 3 Постановления от 19.04.1999 N 5 "О некоторых вопросах практики рассмотрения споров, связанных с заключением, исполнением и расторжением договоров банковского счета" (далее - Постановление N 5) Пленум ВАС РФ разъяснил, что обязательство банка плательщика перед клиентом по платежному поручению считается исполненным в момент надлежащего зачисления соответствующей денежной суммы на счет банка получателя, если договором банковского счета клиента и банка плательщика не предусмотрено иное.

Суды при решении вопроса о том, что является моментом исполнения денежного обязательства, исходят из следующего.

Моментом исполнения денежного обязательства является дата зачисления денежных средств на счет кредитора, а не списания со счета должника, поскольку местом исполнения денежного обязательства при расчетах платежными поручениями является банк кредитора на основании ст. 316 ГК РФ (см., например, Постановления ФАС Московского округа от 30.04.2004 N КГ-А40/3316-04, от 13.03.2009 N КГ-А40/1302-09, ФАС Центрального округа от 21.09.2007 N А68-134/ГП-9-06).

	7
	Изменение условий об ответственности за ненадлежащее исполнение обязательств.
	ФБУ «Кузбасский ЦСМ» отказывает в согласовании изменения условий об ответственности сторон за ненадлежащее исполнение обязательств при условии несоразмерности нарушенному обязательству и (или) несоответствия мер и объемов ответственности сторон.

	8
	Изменение сроков предоставления ответа на претензию
	При определении срока поступления претензии адресату, стороны учитывают максимальные контрольные сроки пересылки письменной почтовой корреспонденции, определенные Постановлением Правительства РФ от 24.03.2006 № 160 «Об утверждении нормативов частоты сбора из почтовых ящиков, обмена, перевозки и доставки письменной корреспонденции, а также контрольных сроков пересылки письменной корреспонденции».

Десятидневный срок рассмотрения претензии, по нашему мнению является разумным и достаточным сроком для установления и проверки обстоятельств, изложенных в претензии, подготовки и направления ответа на претензию.
В исключительных случаях, при удаленном нахождении органов управления юридического лица, уполномоченное лицо вправе ссылаться на необходимость дальнейшей пересылки претензии для разрешения спора, с учетом указанных максимальных контрольных сроков пересылки письменной почтовой корреспонденции.
В этом случае моментом начала течения срока на ответ на претензию будет являться момент получения претензии органами управления юридическим лицом.

При этом обязанность доказывания обстоятельств непреодолимой силы возлагается на лицо, ссылающееся на такие обстоятельства.

	9
	Включение условия об обязательном выставлении счета-фактуры
	Учитывая, что сроки выставления счетов-фактур регламентированы ст. 168 Налогового кодекса РФ, т.е. императивной нормой, не подлежащей изменению по воле сторон, полагаем, что дублирование в договоре, тем более придание силы гражданских обязанностей налоговым правоотношениям, является нецелесообразным.


